
Kleine Anfrage

Steueraufkommen

Frage von Landtagsabgeordneter Alois Beck

Antwort von Regierungschef Adrian Hasler

Frage vom 04. November 2015
Derzeit wird ja viel über Solidarität und Sozialabbau gesprochen. In diesem Zusammenhang habe ich eine 

Kleine Anfrage zur Steuerlastverteilung der natürlichen Personen:

* Wie sieht die Steuerlastverteilung bei der Vermögens- und Erwerbssteuer nach den effektiven 

Steuerbeträgen derzeit aus? Wie viele Personen zahlen Null Franken Steuern, wie viele bis CHF 1'000, bis 

CHF 5'000, bis CHF 10'000, bis CHF 50'000, bis CHF 100'000 und wie viele Steuerpflichtige über 

CHF 100'000.

* Welchen Anteil davon hat die Vermögensbesteuerung? Konkret gefragt, wie hoch ist das Steueraufkommen 

der natürlichen Personen, wenn der Sollertrag komplett weggelassen würde?

* Wie hoch ist die effektive Steuerbelastung für ein Ehepaar ohne Kinder und für ein Ehepaar mit zwei 

Kindern bei einem Erwerbseinkommen von CHF 80'000, CHF 100'000 und bei CHF 150'000?

Antwort vom 06. November 2015
Zu Frage 1: Für das Steuerjahr 2013 sind die Zahlen wie folgt:
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Steuer von .bis Anzahl Veranlagungen Steueranteil CHF Anteil in % Total 

Steueraufkommen

0 8‘087 27.5% 0 0.0 %

CHF 1 – 1‘000 5‘426 18.5% 1.8 Mio. 0.8 %

CHF 1‘001 – 10‘000 12‘565 42.8% 49.4 Mio. 20.5 %

CHF 10‘001 – 50‘000 2‘661 9.1% 52.5 Mio. 21.8 %

CHF 50‘001 – 100‘000 341 1.2% 23.3 Mio. 9.7 %

über CHF 100‘000 289 1.0% 113.6 Mio. 47.2 %

T o t a l 29‘369 100.0 240.7 Mio. 100.0 %

Die Anzahl Veranlagungen umfasst alle in Liechtenstein unbeschränkt und beschränkt steuerpflichtigen 

natürlichen Personen sowie die optierten Vermögensstrukturen. Gemeinsam veranlagte Ehepaare entsprechen 

einer Veranlagung.

Zu Frage 2: Für das Steuerjahr 2013 wurde ein Sollertrag von insgesamt CHF 665.8 Mio. CHF ausgewiesen. 

Das entspricht einem Anteil von 32% am steuerpflichtigen Gesamterwerb von 2,1 Milliarden. Unter 

Berücksichtigung der Progressionswirkung ist die Auswirkung der Vermögensbesteuerung jedoch effektiv noch 

deutlich höher. Wenn der Sollertrag komplett wegfallen würde, wäre der Einnahmenverlust nahe bei 50% des 

Steueraufkommens.

Zu Frage 3: Die Steuerbelastung für ein Ehepaar ohne Kinder ist wie folgt: 

Erwerb Steuer

CHF  80‘000 CHF 1‘864 2.3% des Erwerbseinkommens

CHF 100‘000 CHF 3‘228 3.2% des Erwerbseinkommens

CHF 150‘000 CHF 7‘737 5,2% des Erwerbseinkommens

und für ein Ehepaar mit 2 Kindern: 
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Erwerb Steuer

CHF  80‘000 CHF    202 0.3% des Erwerbseinkommens

CHF 100‘000 CHF 1‘450 1.4% des Erwerbseinkommens

CHF 150‘000 CHF 5‘366 3,6% des Erwerbseinkommens
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